

春节专号 爱与亲情

# 两地书·新年

——宝鸡日报文化周刊新春策划



用手机扫描此二维码,参与“两地书”征集活动

方胜纹,是一种两个菱形相互交叠的纹样。古人把信笺叠成方胜纹样,表达同心吉祥之意,象征美好与祝福。

## 致问故乡

亲爱的故乡:

我的故乡在古周原上的扶风县。作为一个故乡的游子,我是说过,故乡就是天堂。

相信大家如我一样,都是向往着天堂的,但谁又知道天堂在哪里?天堂有什么?天堂好还是不好?我们没人说得清楚,一些去了天堂的人,似乎就没回来过。这么说来,天堂像我们的人生路一样,是一张单程票了。那样的天堂其实是没有人想去的,因为那是亡魂的天堂。所以我要说了,我们是还有灵魂的天堂呢!这个天堂就是我们自己的故乡,我们落草在故乡,我们成长在故乡,我们还成熟在故乡。天堂一样的故乡,不仅养成了我们的身体,更养成了我们的精神,还有我们的灵魂。我们精神昂扬,我们灵魂饱满,我们像故乡扶风县的名字一样,以风为动力,风是我们的梦想,风是我们的理想。我们扶风远去,但我们情系故乡,心牵故乡。值此新春佳节之际,我想要寄怀故乡,祝我天堂一样的故乡,永葆浓稠如蜜一样香甜的情意,还有火热的日新月异昂首阔步发展的势头。

过去的一年,我三回故乡,

七月和十月的时候,我与来自全国各地,包括北京、上海、广州等发达地区的茅盾文学奖、鲁迅文学奖获得者二十余人,分两次来故乡采风,让大家充分感受到了故乡历史文化的深度,以及现实生活的广度。其中有位叫贾梦玮的文化大家,在向宝鸡日报的记者谈论他的感想时说,“到过西安、咸阳,已知汉唐很古老了。而到了周原,才知这里更古老。这里是中华文明的老祖宗,上到周原来,我的腿发软,想要下跪!”从这位文化大家的谈话中,使我强烈地感受到了一种超然的文化自信。

十一月的时候,我又受到故乡的邀请,回故乡来,参加了宝鸡文化产业发展大会,并有幸在大会上致辞。我说了与贾梦玮先生差不多一样的话,我深切地感受到了故乡所独有的文化自信。

故乡的文化自信不是一句口号,而是一种骨子里的敬畏。“克己复礼”,孔老先生两千多年前的这一声浩叹,道尽了故乡文化自信的精髓。但愿我

们不负老祖宗的文化建树,努力向老祖宗学习,知晓我们的老祖宗曾经给人类贡献了什么?而我们今天又能为人类贡献什么?我爱我的故乡,相信我们天堂一样的故乡,已经给了我们很多启示,我们只有诚心诚意地拥抱关心故乡,真诚地做故乡的学生,我们才能不负故乡。

最后,我要再次祝愿我天堂一样的故乡,春节快乐,吉祥如意。

心系故乡的游子 吴克敬  
2020年1月8日于西安曲江  
(作者系第五届鲁迅文学奖获得者、陕西省作协副主席。)

## 记者手记

### 唯是故乡最温情

我多次采访过吴克敬先生,记忆犹新的是,他对故乡那份浓得化不开的情怀。这份情怀如一碗热腾腾的扶风臊子面,鲜香暖胃,浓郁而温情;这份情怀如一盘扶风的鹿糕馍,甜香酥软,浓厚而温馨……

2019年春天,我在西安采访吴克敬,一见面,他就笑着说:“非常巧合,上午我还在应邀写一篇与周原相关的散文,下午就见到从家乡来的

你们,这种缘分真是妙不可言。”2019年夏天,我在全国名家采风周原的活动中见到吴克敬,那时,脚踏周原故土,他自豪地说:“咱们周原就是中华文化的榜样,是一条根、一条主根。”……如此的采访还有很多次,如此说起故乡温情亦有很多次!

我知道,在吴克敬先生的眼中“故乡是天堂”“故乡是神奇的地方”“故乡有着厚重与

美”;他喜欢“在周原对风进行考古”,喜欢周原的女子,敬重她们的美德,以及她们的任劳任怨、不屈服的品格,所以,才有了《渭河五女》《初婚》《手铐上的蓝花花》《分骨》等一部女性情怀的作品。

本报“两地书”的策划一开始,他就告诉我,自己会写一封信,“收信人”就是故乡!

本报记者 麻雪

## 家是小爱,扶贫是大爱

可乐爸:

你好!我是可乐妈。今天又是我们不能见面的极为普通的一天,加班结束,宝宝睡着,才是属于我自己的时间,今天我选择用文字描述对你的思念。亲爱的老公,从我们的恋爱直至婚姻,我总是骄傲任性的一方,尤其是可乐出生的这一年,大多数时候我都把生活和自己搞得乱七八糟,可是我们从来没有真正吵过架,我知道这其中多是你的包容理解。这一年,可乐跟着我住在离家110公里的地方脱贫攻坚,我把爱给了可乐,把耐心给了

贫困群众,把一丝不苟给了工作,唯独把怨气撒给了你。这一年,我们租住在我工作单位对面,你每个周末往返8个小时来看我们,咱俩甚至没有闲聊的工夫,我不是在加班就是在哄娃。这一年,因为工作,我们早出晚归,多想要你的陪伴。这一年,你的脾气越来越好,知冷知热,温暖贴心,还能默默支持我的工作。亲爱的老公,因为有你,我才觉得原来平安、平淡的生活最可贵,这隔山隔水的生活也变得有情趣。曾经沧海,只因为你。谢谢你,愿为我承受这份相思之苦。亲爱的老公,你知道

吗,我们舍弃了小我,换来了更多贫困群众的幸福生活,值得。

爱你的可乐妈  
2020年1月6日  
(作者系麟游县扶贫开发办公室魏阳)

## 110公里,是连接爱的距离

可乐妈:

你好!我是可乐爸。结束了一天的工作,晚上回到家已经是万家灯火,家里没有你,没有可乐,没有烟火气息,没有欢声笑语,只有一所空房子。我一个人吃饭,一个人刷牙,一个人蜷缩着入睡,一个人在黑夜里想你。

我用一碗湖南米粉收买了你,至此,我们的生命连接在了一起。婚假那十几天是我们仅有

的独处日子,我们每天一起洗漱,一起做饭,或者出去觅食,你蹦蹦跳跳要去吃胖鸡腿的样子是我见过你最开心的模样。我们手拉着手,走过霓虹灯闪烁的傍晚闹市,走在青砖铺成的小路上,就我们两个人。假期结束,你又继续投入脱贫攻坚工作,你不能回家,我便成了那座小城的常客;再后来,我们有了宝宝,你孕期反应强烈,体重暴增,你总

说那时候的样子肯定邋邋遢遢了,但在我看来那时候的你最美,你比我想象的更加坚强;随着可乐的出生,矛盾也多了,你委曲求全的样子,你夜里喂奶的样子,你周末加班的样子,都让我心疼不已。

亲爱的老婆,在我看来我们之间的110公里,不过是连接爱的距离,不过是年轻夫妻的社会责任。亲爱的老婆,你有我了,

不许你再学着坚强,为了你,我愿意让自己变得更强、更好。谢谢你。

爱你的可乐爸  
2020年1月6日  
(作者系宝鸡中车时代工程机械有限公司胡伟伟)



## 在我心里你最美

记者手记

今年32岁的胡伟伟是甘肃人,2015年,从兰州理工大学毕业的他来到宝鸡,在宝鸡中车时代工程机械有限公司谋到一份工作,几年时间,他已经成长为一名企业工程师。

2017年春天,繁花似锦的宝鸡格外美丽,在这个空气中都飘着香味的季节,他遇到了毕业于湖南湘潭大学的渭滨区女子魏阳,就像春天的阳光那样明晃晃的,一下子让他的心温暖起来,而且她娇美的笑容让他嗅到了幸福的味道。

于是,他们走到了一起。

2019年,可爱的女儿出生了,他和她给孩子起名“可乐”,幸福的味道满满的,也更加浓郁。每个周末,他都要乘坐将近4个小时的客车来到魏阳工作的麟游县,魏阳是扶贫办干部,经常要下乡,周末也常常在乡村忙活,所以胡伟伟就坐车去看望她和女儿。因为爱魏阳,胡伟伟深深爱上了麟游这个大山深处的县城。他说,客车每次都要行走110公里,在他心中,每缩短1公里,就离魏阳和小可乐近1公里。他的妈妈从甘肃老家过来帮他们带过一段时间孩子,老人家也喜欢上了麟游。现在,小可乐1岁了,魏阳的妈妈在帮他们带着,调皮劲儿真是让人疼爱得不舍得放手。女儿小,两个人见面后更多忙的是孩子,但他们心里对彼此的爱却越来越深。

而这一切,都是魏阳带给他的,因为有了魏阳,他的人生才翻开了新的一页,这一页,是那样幸福和甜蜜。胡伟伟说,在他心里,魏阳最美。新年之际,写在纸上的祝福,比打个电话更能传递那份爱的信息。所以,他和她都选择了用宝鸡日报的“两地书”告诉对方自己心里的爱。

(张晓燕)